



科學發展 民生至上



吉林省委書記孫政才代表 吉林省長王儒林代表 吉林省政協主席巴音朝魯代表

吉林省兩大變化： 經濟增長快 觀念轉變大

胡錦濤同志在十八大報告中說，中國共產黨第十八次全國代表大會，是在我國進入全面建成小康社會決定性階段召開的一次十分重要的大會。大會的主題是：高舉中國特色社會主義偉大旗幟，以鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀為指導，解放思想，改革開放，凝聚力量，攻堅克難，堅定不移沿着中國特色社會主義道路前進，為全面建成小康社會而奮鬥。報告中強調，以經濟建設為中心是興國之要，發展仍是解決我國所有問題的關鍵。只有推動經濟持續健康發展，才能築牢國家繁榮富強、人民幸福安康、社會和諧穩定的物質基礎，必須堅持發展是硬道理的道理，決不能有絲毫動搖。在當代中國，堅持發展是硬道理的本質要求就是堅持科學發展。

孫政才代表表示，黨的十六大以來，我國取得了一系列歷史性成就，發生了歷史性的變化。過去十年是中國政府實施振興東北地區等老工業基地戰略的十年。吉林省全國一樣，也發生了很大變化，有兩個方面的變化巨大：一是經濟社會發展發生了很大變化，老工業基地走出了原來舉步維艱的困難局面，開始步入又好又快發展的新階段。產業結構從汽車產業獨大發展為多產業支撐。二是體制機制、城鄉幹部群眾思想觀念發生巨大變化。這個變化更根本、更基礎、更長遠。對下一步的發展，我們很有信心。認真看待這些變化，最根本的是堅定不移地走中國特色社會主義道路，最重的是貫徹落實科學發展觀，最突出的是把握「五位一體」的總佈局，堅持久久地堅持改革開放，推動解決體制機制問題、解決城鄉幹部群眾思想觀念的問題。實現振興與發展，還有很長的路要走，要增強憂患意識和緊迫感。要堅定信念、堅定道路、堅定方向、堅定目標。要把中央決策部署和吉林省情結合起來，按照吉林省十次黨代會安排，抓住「發展」和「民生」兩個關鍵，抓住發展就抓住解決一切問題的「牛鼻子」，抓住民生，所有的工作擺佈就不會有大的偏差。要統籌推進具有吉林特色的工業化、城鎮化和農業現代化，只有統籌才有體制機制的創新；只有突出特色，才能夠真正落實。要強化改革開放、自主創新兩個動力支撐，推動引領經濟發展轉型和社會發展轉型。吉林明天會更加美好！

「三幫扶」：幫到實處 扶得扎實

愛灑松江水，情注長白山。2011年6月，幫扶困難群眾、幫扶困難黨員、幫扶薄弱基層黨組織的「三幫扶」活動，在吉林省全面開展，奏響了執政為民的感人樂章。為加強農村薄弱基層黨組織建設，吉林省委從省直和駐省中直機關中選派1000餘名處長，深入邊遠「舉親成仁」，駐村幹部把小處看開，從群眾看得見、摸得着的事兒入手，幫助村幹部完善基礎設施，改造泥草房、修橋修路、安裝路燈、改善衛生所和圖書室，並將援「幫」建「建」與送知識、送技術、出主意相結合，變「輸血」為「造血」，引進項目，治窮根走致富路。2011年10月，磐石市松山鎮愛耕村愛耕屯的21戶村民，集體將一封摺有鮮紅手印的感謝信寄到省委書記孫政才的辦公室，由衷表達了對黨的謝意和對「三幫扶」工作的讚譽。



正在發言的吉林省女代表

在「三幫扶」工程實施一年之際，全體黨員再次聯名致信孫政才書記，充滿喜悅地匯報了「三幫扶」給這個落後山村帶來的可喜變化。

「三幫扶」活動開展一年多來，吉林省交通運輸廳聽直機關15個單位領導和24名處級幹部深入吉林省的24個薄弱村，把幫扶工作做到百姓心坎裡，累計開展幫扶工作725人次，協調修建和改造泥草房66公里，投資近2900萬元，新建和維修村部10個，共為幫扶的24個村投入幫扶資金1200多萬元。

要富先修路，吉林省交通運輸廳公路管理局的幫扶村對象，他們修的第一件事就是為村民們解決交通問題。「二道河村號稱「兩山夾一溝」。由於地勢低窪，每年一到雨季，密密匝匝的房舍前後滿是淤泥，狹窄的巷道幾乎成了黃泥潭，坑窪處足有十幾厘米深，一腳下去靴子幾乎「沉」在泥裡。「沒有媳婦兒能活，沒有靴子不能活」，這句俏皮話道出了二道河村村民的無奈。

幫扶村幹部說明說，他們將工作重點放在村路建設上，兩年內改造完成村內3.1公里村路鋪設水泥路面工程。二道河村徹底擺脫了泥濘的通行環境。吉林省公路管理局高麗為該村配備了綜合文化活動室的暖氣設備、醫療設備。蛟河白石山鎮二道河村支部書記、村主任修玉呈滿臉喜容地說，「自從綜合文化活動室建成後，村民們辦白喜事也有

吉林省創新基層黨建模式 構建美好吉林



中國共產黨第十八次全國代表大會吉林省代表團全體會議在京舉行

「暖房子」工程： 得民心、順民意、解民憂

近年來，吉林始終堅持將「讓城鄉居民生活得更加美好」作為一切工作的出發點和落腳點，民生答卷中滿是亮點。在東北這樣冬季氣溫凜冽零下二十幾攝氏度的嚴寒地區，過冬問題無疑是最大的民生問題之一。由於歷史原因，熱源不足、管網陳舊老化漏失嚴重，至2009年底，全省尚有供熱效率低、能源消耗大的小鍋爐房6100座。此外，既有居住非節能建築較多，門窗破舊，房屋保溫條件差，全省有急需改造的非節能既有居住建築2.1億平方米……讓群眾溫暖過寒冬，讓群眾的幸福感更高！此問題不解決，民生考卷難以及格。

「讓老百姓在滴水冰天雪地的時候，住上暖的房子，就是最大的民生實事！」2009年12月1日，新任省委書記孫政才來到吉林工作的首個工作日，就頂風冒雪走進了居民小區，走進了供熱企業，並把「要讓廣大人民群眾特別是生活最困難的群眾住有所居，住得溫暖！」作為吉林省委、省政府的鄭重承諾。

吉林省委、省政府從改善民生、構建和諧社會和讓廣大中低收入家庭，特別是困難群眾「住有所居，住得溫暖」的要求出發，經過深入地調查查證研究，於2010年啟動了「暖房子」工程。並且把「暖房子」工程作為全省重大的民生工程，節能減排工程和重大發展工程，納入各級政府年度績效考核目標責任制。

全省「暖房子」工程2010年從市州開始啟動，到2011年增量擴大，延伸到縣（市），由單一的供熱計量改造，延伸到熱源能力建设、小鍋爐改造、熱網建設、小區綜合整治、調峰能力建设、多熱源聯網運行等多項內容。三年來，省財政對「暖房子」投入資金40.7億元，爭取中央財政補助資金19.6億元，市縣財政配套資金51.7億元。各地還通過市場化運作，減免稅費、企業自籌、居民合理負擔等方式積極籌措資金，三年投入「暖房子」工程資金500多億元，確保了工程建設的順利推進。

三年、一千多個日日夜夜，吉林省建設人徹底改善了困擾吉林人民數十年的過冬難問題。截至目前，全省154萬戶、近450萬城市居民從「暖房子」工程中受益。新增供熱能力2.2億平方米，「暖房子」工程取得了顯著成效。截至目前，全省共改造撤併小鍋爐3418座，改造陳舊管網5319公里，實施既有居住建築供熱計量及節能改造9200萬平方米，老舊小區環境綜合整治3273萬平方米。城市供熱保障能力和房屋保熱能力得到了顯著提高，初步建立了管理科學、規範高效、保障有力的城市供熱管理體制和運行機制。

「暖房子」工程取得了多重成效：改造後的房屋由「冷房子」變成了「暖房子」，冬季室內溫度平均提高了5度左右。改造後的房屋市場價格平均每平方米提高了500元左右。數百個老舊小區得到全面治理，城市面貌煥然一新，改造後的房屋由非節能建築變為節能建築，節約了能源，減少了污染物的排放。一個採暖期可節約標煤116萬噸，減排二氧化碳303萬噸。以少量的政府補貼資金帶動了數百億社會資本的投入，拉動幾十個相關產業發展，提供了大量就業崗位，加快了產業結構調整步伐，達到了「花小錢辦大事」的效果。

保障性安居工程：圓困難群眾一個安居夢

「安得廣廈千萬間，大庇天下寒士俱歡顏」。建築，是城鄉發展的重要體現；住房，是百姓安居樂業的關鍵一環。十八大報告在「必須堅持走共同富裕道路」的論述中提出：「使發展成果更多更公平惠及全體人民。」

為了解決弱勢群體的住房問題，讓發展成果普惠每一個百姓。早在2006年開始，吉林省先後實施了城市廉租房、煤礦棚戶區、林業棚戶區、國有工礦棚戶區、農村泥草房（危房）和國有整區危房改造、廉租住房和公共租賃住房建設，全省保障性安居工程從「一路」擴展到「八路」，實現了從城市到農村、從礦區、林區到農區的全覆蓋。

截至目前，全省保障性安居工程共建設改造1.6億平方米，受益戶數達251.1萬戶，人數730萬人，完成總投資218億元。全省超過174戶的住房條件得到明顯改善。

今年，吉林省保障性安居工程又捷報頻傳：今年，國家下達吉林省的廉租建設任務30.38萬套，竣工任務17.95萬套，計劃投資338億元。截至目前，全省已開工建設31.43萬套，開工率達到103.39%，竣工14.03萬套，竣工率78.17%，開工數均處於全國前列。為給建設改造提供健全的制度支撐，吉林省先後制定出台了50多項指導性的省級保障性安居工程政策文件，涵蓋了土地供應、資金管理、稅費減



在討論十八大報告時，十八大代表、长春市區通達駕駛員培訓學校校長王志濤，向大家展示了她珍藏的一面黨旗。



一汽集團董事長徐建一代表在討論中發言

「三項工程」：吉林經驗成為全國典範

2009年初春，吉林省創造性地實施了農村基層黨組織「固本強基」、農村基層幹部「素質提升」和農民黨員「創業帶富」三項工程。

建設新農村，關鍵在於建設一個堅強有力、戰鬥力強的黨支部。「我省採取財政投入、黨費補助、村級自籌等多種方式和渠道，投入6.7億元，新增村部面積63.5萬平方米，基本實現全覆蓋；投入7482.4萬元，以縣（市、區）為單位統一統籌組織活動場所外觀建設。進一步加大了村級組織轉轉經費和村幹部基本報酬保障力度，實現「兩個翻一番」目標。」吉林省委組織部有關負責同志介紹說。3年來，全省「三項工程」共投入3.6億元，村均投入10.95萬元，其中各級財政累計支出18.5億元。

隨著保障力度的不斷加大，「沒人幹事、沒錢辦事、沒場所辦事」等農村基層組織難題，盼解決卻一直無法解決的重點難題問題得到有效解決，農村黨員組織和黨員隊伍建設進一步加強，黨在农村的作用充分發揮。昔日的「路隊派」成了「種養兼顧」，成了致富模範。目前，全省「三項工程」共投入3.6億元，村均投入10.95萬元，其中各級財政累計支出18.5億元。



中共中央政治局委員、十一屆全國政協副主席、黨組副書記、中共中央宣傳部副部長、委書記王剛同志參加黨的十八次吉林省代表團討論。

今日吉林

吉林省人民政府新聞辦公室
香港文匯報駐吉林辦事處
(第21-22期)

主編：張志偉 廖一
地址：吉林省長春市西安大路8號新世紀福源廣場二號公署744室
郵編：130061
電話：0431-88923332
傳真：0431-88981189
電郵：jilin@wenhuibo.com.hk

延伸閱讀：

代表感言

隋忠誠代表說，孫政才書記提出，吉林省不僅要抓好「米袋子」、「菜籃子」，更要抓好「暖房子」，解決住有所居、住得溫暖，吉林省全力安排實施，擴展城市，推進「八路安居」工程，實現從城市到農村、工礦、林區全覆蓋，住房條件得到顯著改善。

賈和平代表說，「這根於人民、造福於人民」是報告的主基調。「人民」這根詞在報告中出現了好餘次，可見黨為人民服務這一宗旨得到充分體現。「為人民著想、讓人民富裕」蘊含在整個報告中。報告的佈局謀篇都體現了民生與發展，進出了黨的宗旨和傳萬眾心願，2020年實現全面建成小康社會的宏偉目標一定會深入民心。

潘淑萍代表說，十八大報告指出，要健全全民醫保體系，深化公立醫院改革，提高人民健康水平。最初，通化市推進全民醫保試點，政府補助20元，農民個人繳費10元。現在，政府補助25元，農民繳50元。這項惠民政策有效解決了「看病難、看病貴」和農民因病致貧、返貧問題。她建議：應進一步加強公立醫院公益性，加大財政資金支持力度，從而更好地解決「看病難、看病貴」問題。

朱玉林代表說，一個個缺少經濟實惠、好項目，發展就慢。要把村戶建設好，就必須壯大村集體企業。「許子嶺村黨支部有許多優勢，有6萬畝林地資源，前景廣闊。應利用好有利條件，做強林下參、五味子及散養雞等產業，開發溫泉度假產業，增加村集體經濟收益。」

羅麗代表說，咱們中國農民富了一大部分，所以光城市富不叫富，農村富不起來，就難實現全面小康。「農民要富裕，光是一家一戶種糧這點地是富不了的。要抓好土地政策的落實，規機化流轉，從土地上解放一部分人，增加勞務收入，促進農民增收，農業增效，要努力創辦村集體事業，讓百姓看看有希望，有錢賺；還有一個招兒，就是通過合供併購，讓農村幫助貧困村創業，通過以強帶弱，實現共同發展、共同致富。」



劉麗娟代表(右二)在分組討論中發言